11月29日,上海海港足球俱乐部 在上汽浦东足球场召开"海港三连冠 四星耀申城"赛季总结会。

上海市人民政府副市长解冬,上海 市人民政府副秘书长周亚明,上海市体 育局党组书记、局长徐彬,上港集团党 委书记、董事长于福林,上港集团党委 副书记、总裁宋晓东,著名教练徐根宝, 上海市浦东新区副区长徐欣,上海市足 球协会主席柳海光,上港集团副总裁、 上海海港足球俱乐部董事长张敏,新民 晚报社副总编辑杜旻,上海海港足球俱 乐部党总支书记、总经理沙良昌,上海 海港一线队主教练穆斯卡特,以及海港 一线队全体教练员、球员、工作人员,还 有众多一路相伴的球迷、媒体和赞助商 代表共同参与。

本版撰稿 首席记者 刘闻超



星耀申城

上港集团党委书记、董事长于福林

冠军直升机酷炫登场

总结会在交响乐团演绎的乐曲中 启幕,俱乐部吉祥物伊戈率先登场,海 港一线队全体教练员、球员与工作人 员也在欢呼声中亮相。仪式开始前, 带有海港夺冠元素涂装的一架直升机 载着队长王燊超和2025赛季中超冠 军奖杯飞抵球场,引起现场一阵欢 呼。这一环节不仅是荣耀的展示,更 是海港积极探索"低空+足球"体旅融 合新范式的生动实践。

为确保这一环节安全、顺利进行, 仪式前一天,海港俱乐部就连同合作 伙伴临港捷运方面开始做了不下一次 "试飞"。当年英超曼联俱乐部曾以类 似的方式官方宣布新援马塔加盟,这 一次,海港队安排直升机搭载奖杯入 场,也算是在中超开创了"先河"。王 燊超手捧冠军奖杯,与俱乐部党总支 书记、总经理沙良昌一同将奖杯安放 于冠军柱顶,与台上三座往届火神杯 并肩而立,共同构筑起海港队的"冠军 奖杯矩阵"

在主教练穆斯卡特的带领下,海 港队于2024与2025赛季连续两年夺 得中超联赛冠军。去年总结会时,穆 斯卡特曾收到一只由俱乐部董事长张 敏所赠送、载满期待的纪念足球。而 他也不负所托,在本赛季继续以精彩 的攻势足球,回应了所有人的信任。 今年的总结会上,上港集团总裁宋晓东 向穆斯卡特赠送了一份特别定制的竹 刻画像,画面中镌刻着穆帅的形象、熠 熠生辉的冠军奖杯,以及俱乐部二十周 年的纪念标志。这份独一无二的礼物, 凝结着两个赛季并肩奋战的记忆。

未来目标与根宝不谋而合

作为每年总结会的"保留节目", 现场继续邀请到中国足球名宿徐根宝 指导亲临现场。刚一亮相,根宝就收 获来自看台上球迷们的热烈欢呼,这

些年里,海港俱乐部高层、主教练、一 线队球员总会在赛季初前往崇明根宝 足球基地拜访,用海港方面的话来说

本赛季中,除王燊超、张琳芃、武 磊、吕文君和颜骏凌这"崇明五虎"外, 球队还迎来了同样出自根宝足球基地 的球员刘若钒,以及刚刚踢上中超的 两位年轻新星蒯纪闻和李新翔。从 1989届的球员,到短暂前往崇明受训 的1993届部分球员,再到1999年龄段 和2005-2006年龄段的新人,海港俱 乐部与根宝足球基地之间的纽带始终 延续着,而徐根宝本人正是当年海港 俱乐部的创始人:"祝贺海港取得三连 冠,希望俱乐部再接再厉,给国家输送 更多优秀的球员,让中国足球走向世 界,祝海港成功!"

与多年来的习惯一样,王燊超、张 琳芃、武磊、颜骏凌、吕文君、刘若钒以 及小将李新翔、蒯纪闻,共同为恩师戴 上2025赛季冠军奖牌,一直到走下舞 台时,几位弟子也没好意思向师父 "要"回奖牌,还是徐根宝趁着仪式间 歇叫来王燊超,将挂于脖子上的奖牌 悉数归还。在这群弟子中,张琳芃已 经收获了11个中超联赛冠军,王燊超、 颜骏凌、吕文君、武磊收获了四个中超 冠军,而刘若钒、蒯纪闻和李新翔今年 是首次随队夺冠。

值得一提的是,徐根宝在发言中 提及了希望海港培养更多人才,为中 国足球贡献更多力量。这一点,也与 海港俱乐部未来的发展目标不谋而 合。多年来,海港先后输送了多名效 力各级国字号队伍的球员。2019年 年初,刚刚和球队一起捧得队史首座 联赛冠军奖杯的武磊在上港集团的大 力支持下前往海外留洋。类似这样的 "造星"和"输送"工作,会继续成为海 港俱乐部今后的重心,尤其是在青训 层面的人才培养和梯队竞技与文化建 设方面,海港俱乐部渴望能有更多的

就是"常回家看看!"

在此次海港俱乐部的赛季总结会 上,一件比较引人注目的事情便是新 任上港集团党委书记、董事长于福林 的首次公开亮相。尽管此前已曾在内 部与俱乐部、球队层面有过"照面",不 过像上周六这样在公众,尤其是广大 球迷面前出现还是第一次。

于福林首先代表上港集团向所有 为海港俱乐部发展付出努力的同仁致 以衷心感谢。"2025年是硕果盈枝的 一年,一线队实现中超三连冠,海港富 盛经开队在中乙站稳脚跟,各年龄段 青训球员也在各项赛事中稳步成长,

这些成绩是俱乐部砥砺前行的坚实足 迹,更是俱乐部深耕足球、矢志卓越的 生动见证。"于福林说。

"打造更具影响力的城市体育名片"

于福林从引领之力、基石之志、融 合之道、青苗之兴、风格之立五个方 面,回顾了海港俱乐部20年来的成长 与收获。他肯定了穆斯卡特及其教练 团队的卓越贡献,赞扬了队中功勋老 将的坚守与传承,强调了青训与俱乐 部文化建设的重要性,并提出球队要 坚持富有控制力、应变灵活的技战术 特色,不断为它注入新的内涵,使之成 为海港球员征战赛场的底气。

在上港集团的支持下,即将迎来 20岁生日的海港足球俱乐部将致力 于打造更具影响力的城市体育名片: 让"海港红"真正融入城市脉搏,为中 国足球事业的攀高贡献力量。

总结会尾声,上海市人民政府副 秘书长周亚明向海港俱乐部董事长张 敏赠送了刻有"不止冠军、不止廿年" 字样的木雕雄鹰,激励俱乐部振翅高 飞,勇攀新高。

上海市人民政府副市长解冬向球 队队长王桑超赠送了定制冠军奖杯刺 绣,冀望海港队未来再创佳绩。





本版摄影 李

总结会前后,这些熟悉的面孔

文/刘闻超

海港队的这场总结会,无论是现 场报道媒体、球迷观摩人数都创下了 近三年之最。而像直升机入场这样的 "噱头",也让人看到这家俱乐部正寻 求方方面面的突破和完善。当然,与 足球相关的一切当中,最重要的核心 还是"人"

说到温情,除了仪式现场崇明弟 子们向恩师根宝献上奖牌一幕外,其 实当天上午还有一个小故事。曾在 2024赛季效力上海海港队,并随队夺 得双冠王荣耀的巴西外援莱奥·奇塔 迪尼,趁着在上海旅游期间特意前来 球队拜访。去年,这名以租借身份加 盟球队的巴西中场各条战线为球队贡 献了七粒进球和六次助攻的数据,而 他在足协杯决赛中的两粒进球帮助球 队捧起队史首座足协杯冠军奖杯。

对干奇塔迪尼, 海港球米有着深厚 的感情,同样的,奇塔迪尼自己也经常

会在社交平台上表达对上海这座城市 以及海港球迷的想念。"重回"海港队 后,奇塔迪尼与穆斯卡特在内的一众 将帅拥抱问候,同时他还走上曾经的 主场看台拍照留念。不过,奇塔迪尼 并没有打算参加俱乐部当天下午的总 结会,对于像他这样性格的人来说,低 调表达自己的爱意、不去喧宾夺主或 许才是最符合其人设的做法。

从相关方面了解到的信息来看, 在总结会当天上午,海港队还与来访 的河南队进行了一场友谊赛。本月9 日,海港队还有一场亚冠精英联赛要 踢,而河南队则有关键的足协杯决

这场内部友谊寨结束后,个别海 港球员因身体不适直接回家休整,倒 是像刘祝润这样本赛季租借在外的球 员,跟随大家一同出现在下午的总结 会上。尽管今年主要是以大连英博球 员身份出战联赛,但在这样的时刻,俱 乐部还是将小刘带回海港大家庭,让 其共同分享这份快乐。看台上,也有 不少球迷呼唤其"回来踢"。当然,这 一切还需各方再做定本

因伤缺席赛场许久的王振澳也 来了,加盟球队后两个赛季,王振澳 养伤的时间不少,但这并没有打消球 迷们对他的信心和耐心。目前,王振 澳和武磊一样,正在积极康复过程 中,争取能够在下赛季前半段逐步找 回感觉。

当然,也有一些人并没有出现在 这场总结会现场,比如古斯塔沃和李 昂。前者的社交账号显示目前已经 回到巴西,后者之前则在社交平台上 发布了告别的文字。职业足球的主 旋律向来如此,只是无论这些人去到 哪里,他们都会受到海港拥趸发自内 心的祝福。

按照计划,海港队将在短暂休整 过后,于本月3日重新集中,继续投入 到对9日的亚冠精英联赛客场同马来 西亚柔佛一战的备战当中。

